
28 Octomvríe.  1937,A nah 2 *  •. N n '37. ,

. Abonament-:
120 Lei anual, 60 Lei pe 6 luni. 
Publicăm anonfuri. ş i reclame.

CULTURAL,. ECONOMIG, SOCIAL Şl POLITIC IHDEPEHDEHT
Apare săptămânal. — Redactor: OVIDIU HULEA.

Redacţia şi adm inistraţia;. 
Strada Mihal Viteaxul No. 1;

— CasinaRomână—

Fraß Romani,,
înălţătoare zi de 25 Octomorie 

1957,, însemnează pentru întreaga. suf
lare- românească, una- din cele mai 
importante zile. ale viefei noastre naţi
onalei:' de- oarece-în această zi, vlăsta
rul domnesc, Marele Voivod Mihaiu,

ootament, patrimonuli sacru, al Naţiunei 
Române şi prin aceasta ajungem să 
păstrăm pentru vecie integritatea teri- 
torului şi unitatea naţională.

Români de pretutindeni,
Când tunurile vor bubui, când trâm

biţele vor suna ̂ alarma, toţi într-un-glas; 
sub faldurile drapelului străbun şi sub

comanda măriei Sale vom şti,, cu, pre
ţul viefei noastre să apărăm orice 
brazdă din glia strămoşească.

Astăzi, gândurile noastre, se în
dreaptă şi către scumpul nostru Suve
ran, urându-i Lui şi scumpului său fiu, 
nedejdea de mâine a neamului nostru.

Sănătate şi întru mulţi ani I

Hiitiîicirî
de Alba Iulia, se înaltă Iái gradul- de 
sublocotenent.

In această zi solemnă,, orice* ro
mân, dela opincă la. vlădică, să-şi ín
nal fe sufletul'către' Divinul Stăpân mul
ţumind : Proniei Cereşti, . că ne-a hără
ziţi un atât db vrednic urmaş, în care 
toate, na dejdelbt de mâne ale fârii noas
tre scumpe, le vom, pune, pe umărul 
fragedului Voevod:

Azi toată suflarea românească, prim 
Duhul’ ei aşează pe umărul măriei 
Tale, prima tresă, prima grijă, prima, 
nădejde.

Mărite Voevod l
începând1 de astăzi îhtrafi într'o 

nouă sferă de gânduri; într'o nouă 
preocupare; tntr'uw noian întreg de 
griji şi. răspunderi; evenimente inerente 
viefei unui Stat, şi când' împrejurările 
vor cere bazafi-vâ, totdeauna, pe spiri
tul nostru de sacrificiu, vitejie şi de-

II.
Gazeta Aiudului, care apare în 

limba ungurească în localitatea noastră, 
în timpul din’ urmă a început să se  o- 
cupe mai intenziv- cu manifestările vie- 
ţei româneşti: Faptul este cât se poate 
de îmbucurător, pentru-că din o cunoaş
tere sau o mai bună cunoaştere a sfor
ţărilor româneştiv din trecut şi prezent 
de către lingurii; nu poate rezulta de
cât dorinţa lor de apropriere şi cola
borare cu noi pentru crearea unui vii
tor: mai bun..

D acă Gazeta Aiudului in adevăr 
urmăreşte acest scop, noi cu dragă 
inimă îi întindem o mână de ajutor.

Avem înainteai noastră articolul:
„In faţa monumentului din Alba-Iulia“, 
în care se  oglindeşte mentalitatea isto
riei ungureşti, absolut diferită de a noas
tră. Nu putem accepta afirmaţia »că re

voluţia ar fi putut isbucni şi pe un, te
rilor unguresc sau să sesc .“’ Afirmaţieţ 
în sine este lipsită de interes istoric; 
istoria lucrează cu fapte/ cu realităţi 
nu cu presupuneri şi ar putea- fi trecu
tă cu vederea, dacă n’am şti cât de tenden
ţioasă este istoria ungurească şi dacăn’am 
simţi intenţia autoruluiîndreptatăân contra 
noastră. Nici Saşii şi nici Ungurii — cu 
excepţia Săcuilor —  nu locuesc în Tran
silvania în m asse compacte, deci a pri
ori nu se  poate vorbi despre un. „teri
lor unguresc sau săsesc“, ci numai 
despre nişte insule minuscule în O ce
anul românesc: insule isolate; cari nu 
pot face o revoluţie.. Secuii şi Saşii au> 
încercat în trecut de câteva ori să. s e  
răscoale, dar revoltele lor nu au avui 
nici amploarea, nici resunetul european 
al revoluţiilor lui Horia şi Avram Iancu; 
Răscoalele lor, isvorîte cu totul din 
alte motive, decât cele româneşti, sunt.

Unde merge Japonia
Urmărind veştile sosite din Extremul 

Orient, aflăm-că situaţia se agravează din ce 
în ce, că războiul tinde să devină de mari 
proporţii şi că atât Chinezii cât şi Japonezii- 
luptă eroic pentru fiecare palmă de pământ. 
Aflăm din ultimile ştiri că frontul din nordul 
Chinei a atins lungimea 1500 Km. trecând prin 
cinci -provincii cu o suprafaţă totală de 200.000 
Km. pătraţi, şi că pe acest front evoluiază 
actualmente 300.000 soldaţi japonezi. Numă
rul total al Japonezilor, care au pus piciorul 
pe coasta asiatică a Pacificului, ar trece de 
jumătate milion şi ar fi, cea mai formidabilă 
armată, care a debărcat vreodată pe această 
coastă. Chinezii, deşi mai slabi decât duşmanii 
lor  ̂rezistă şi ei şi cedează cu greu şi numai 
după lupte înverşunate, neînsemnate porţiuni, 
din întinsul lor teritoriu. Cu alte cuvinte răs- 
boiul nu e din cele ce se termină repede; el 
va fi lung: şi greu.. De obiceiu vina acestui 
conflict armat e lăsată să cadă asupra Japo
niei, considerată ca stat agresor, dar oare ar 
fi putut această ţară. să renunţe la mijlo
cul tradiţional de cucerire de noi teritorii cu 
materii prime şi debuşeuri pentru industria ei 
înfloritoare ? Şi în definitiv n’avea dreptul 
s’o facă?

Se cunoaşte azi locul pe care îl ţine 
Japonia in activitatea mondială şi se cunoaşte 
şi progresul pe care l’a făcut în ultimii trei

zeci de ani. Puţini sunt acei care, trăind în 
apropierea ei, să fi bănuit potenţialul ei de 
acţiune şi de realizări. Pierre Loti spunea 
despre japonezi: »Mic, bătrânicios, ne mai 
având într'însul nici sânge, nici viaţă; am 
conştiinţă de apropiată-i semnificare.« Loti 
s’a mulţumit însă numai cu aparenţe, dincolo 
de care n’a ştiut să meargă. Un englez, sir 
Arnold spunea: »Japonezul e mai mult o pa
săre sau un fluture decât un om, Nu va voi 
sau nu va> putea nici odată să ia viaţa în 
serios.« Chiar Angliei i-a trebuit mult până 
a-şida seamă de capacitatea de acţiune şi de 
evoluţia poporului japonez. După victoriile 
Japoniei din Mandciuria în 1905, care de fapt 
au însemnat nu numai o înfrângere a Rusiei, 
dar şi o înfrângere a rasei albe şi o rupere a 
echilibrului mondial, Anglia, care era legată de 
Japonia prin tratatul dela 1902 şi care de fapt 
o susţinuse împotriva Rusiei cu scopul de a 
slăbi Influenţa acesteia din urmă în China, 
continuă a-i trimite instructori militari de tot 
felul şi arme, care sunt imitate şi reproduse 
cu o îndemânare uimitoare. In această epocă 
toate ramurile industriei japoneze iau un mare 
avânt şi s’ar putea spune că nici un popor 
n’a contribuit atât cât Anglia la, desvoltarea 
puternicului imperiu Nipon. Răsboiul Mondial 
n’a avut alt rol decât să-l consolideze.

Insă în afară de orice ajutor străin in
dispensabil trebue să ţinem seamă — cum 
spune dl Legendre, autorul unui articol asupra 
Japoniei industriale — de coeficientul perso

nal, etnic al japonezului. De sigur că nu atât 
datorită străinătăţii s’a ridicat Japonia,- cât 
mai mult datorită valorii fiziGe şi intelectuale 
a rasei şi mai ales datorită acelei capacităţi 
de adaptare la un regim de producţie ştiin
ţifică cu desăvârşire nou, regim cu atât mai 
greu pentru japonez, cu cât se ştie că el nu 
s’a ocupat veacuri dearândul decât cu agri
cultura şi puţin cu artele,.

Să ne gândim numai la maşiniie moderne. 
Câtă pricepere şi câtă îndemânare i-a trebuit 
până să înţeleagă modul lor de funcţionare 
şi apoi câtă muncă, ce sforţări gigantice a 
trebuit să cheltuiască pentru a le reproduce 
sau a le crea. Cu toate acestea, după un timp 
de jumătate de secol a studiat la şcoala celor 
mai buni instructori străini, după sforţări de 
o continuitate şi de o tenacitate uimitoare, 
japonezul a reuşit în anii din urmă să iasă 
triumfător. Astăzi, Japonia, nu numai că nu 
mai cumpără numeroasei categorii de maşini, 
dar a început să le expdrte cu : succes dato
rită preţului lor extrem. de redus în raport cu 
acel a maşinilor de provenienţă, europeană. 
In industria textilă concurenţa ei e mai sim
ţită decât ori unde.

Preşedintele Federaţiei engleze a indus
triei mecanice, după ce a declarat că lumea e 
inundată de produsele textile japoneze ca: mă
tăsuri, lânuri şi pânzeturi, face şi mărturisirea 
neliniştitoare că lupta în faţa preţurilor este 
imposibilă. Cea ce l’a impresionat pe dl Le
gendre, care a făcut mai multe călătorii in
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nici odată, nici un singur minut n’a 
fost recunoscută de poporul majoritar 
din Transilvania; de români, cari chiar 
in momentul când s ’a produs proda* 
marea, au protestat în contra ei. In re
alitate chiar şi unirea aceasta procla
mată ilegal, care a existat numai pe 
hârtie, nici aşa n’a durat decât pe tim
pul revoluţiei ungureşti din Ungaria. 
Când mai târziu s ’a realizat faimosul 
daulism, noi eram deja liberi de iobă
gie, fără concursul Ungurilor. Daulis- 
mul din punctul nostru de vedere a 
fost o nouă  ̂robie politică şi o nouă 
amânare a realizării idealului nostru: 
cucerirea puterii politice în Transilva
nia pentru noi. Iobăgia a fost ştearsă 
de revoluţia lui Avram Iancu şi cuce
rirea puterii politice a fost realizată 
prin marele războiu; toate acestea  
fapte au fost realizate în contra voin
ţei feudalilir şi a neamului unguresc, 
pentru-că în mod fatal desvollarea noas
tră politică şi naţională a trebuit să a-

jungă la acest rezultat logic şi natural.
In un alt articol Gazeta Aiudului 

neagă caracterul românesc al revoluţiei. 
Ori cât s ’ar părea de curios, dar e un 
fapt indiscutabil câ tn revoluţia lui Ho
rea domineazâ ideia tnfdptuirei siâpâ- 
nirei româneşti tn Transilvania prin 
alungarea ungurilor; dominează con
ştiinţa naţională înfiripată pe deosebirea 
confesională peniru-că »Legea româ
nească" are sensul dublu: religia şi 
limba românească. Dovadă: operele 
ungureşti, contimporane revoluţiei lui 
Horea.

Ne bucurăm că, ziarele ungureşti 
din ţară încep a da atenţia cuvenită 
vieţei poporului majoritar şi credem  
că, începutul este de bun augur, dar 
cu o condiţie, să nu fie tendenţioase, 
adeca să ne prezinte faptele în adevă
rata lor lumină, pentru-că nu putem to
lera ca istoria noastră să fie decorată 
cu panglicuţele tricolorului unguresc 
pentru uzul iredentiştilor.

Cămin şi fericire

cunoscute numai de bunii cercetători 
ai trecutului, pe când faima revoluţiilor 
lui Horea şi Iancu au trecut peste ho
tarele ţării, şi resunetul lor a servit de 
fundament noului statut european, pen- 
tru-că tratatul dela Trianon, n’a împărţit 
arbitrar teritorii, ci a consfinţit o stare 
de lucru, evidenţiată în atâtea revoluţii, 
din cari s ’a tras concluzia că, singur 
poporul românesc poate avea stăpâni
rea politică şi asigura pacea şi liniştea 
în Transilvania. Aşa cugetăm şi aşa ju
decăm noi şi ar fi bine dacă gazeta 
Aiudul ar ţinea seamă de aceasta stare 
sufletească a poporului românesc.

Lăsăm la aprecierea cetitorilor un
guri gustul curios al Gazetei Aiudului, 
că în ziua când noi prăznuim un eve
niment atât de măreţ, ea încearcă să 
strecure în sufletele noastre un strop 
de venin, un epizod dureros: răscoala 
din 1907.

Protestăm cu toată tăria în contra 
afirmaţii că, revoluţia lui Horea a fost 
provocată sau promovată de Dinastia 
de Habsburg. împăratul losif al Il-Iea 
a fost un om luminat şi e cert că a do
rit ameliorarea sorţii poporului român 
din Transilvania, A desfiinţat iobăgia şi 
a dat ordine în sensul acesta. Feudalii 
unguri însă neexecutându-Ie, singuri ei 
sunt răspunzători pentru sângele vărsat 
în aceasta revoluţie.

Et nune venio ad fortissimum. 
Gazeta Aiudului afirmă că, ceeace  nu 
a putut realiza revoluţia lui Horea adeca 
ştergerea jobăgiei a realizat — Kossuth.

Mărturisim, că ne lipsesc cuvintele, 
ca să calificăm afirmaţia aceasta. Kos
suth a fost un om politic şi un revo
luţionar al unui stat vecin, al Ungariei, 
care n’a avut nici o cădere să se  a- 
m estece în afacerile interne ale mare
lui Principat Transilvania. E adevărat, 
că în vâltoarea revoluţionară, care a 
cuprins pe unguri, la un moment dat 
dieta Transilvaniei după marea adunare 
de pe câmpia libertăţi dela Blaj, care 
a decretat ştergerea robiei a proclamat 
unirea cu Ungaria, dar unirea aceasta

III.
Am căutat îa numerile trecute în linii 

generale şi foarte sumar să caracterizez fe
meia şi bărbatul şi tn'am năzuit să arăt ros
tul lor, de a forma căminul. Se pune acum 
întrebarea dacă lumea înţelege că vieţuirea 
ideală şi cu un rost, numai în cadrul unui 
cămin poate avea. Este ceva necesar căci nici 
primul bărbat n'a putui să trăiască fără de 
tovărăşia femeii, deci primul cămin l-a înte
meiat Adam şi Eva. La cămin dtic toate sen
timentele curate, în el se găsesc realizarea 
tuturor dorinţelor oneste şi scopul sublim al 
lui, este ca în sânul său să crească şi să-şi 
primească educaţia cfel mai scump fruct: co
piii. Scopul femeii şi bărbatului conştienţi de 
datoria lor, este nu numai de a deveni soţie 
şi soţ în care de multe ori se ascund im
pulsurile pasiunile cele mai rătăcite şi cari 
văd în căsătorie numai putinţa de a ajunge la 
împlinirea lor, ci trebue să fie cu adevărat 
mamă şi tată.

Prin urmare în faţa lui Dumnezeu şi a 
societăţii cea mai sfântă datorie este înteme
ierea familiei, creşterea copiilor, căci numai 
în aceasta se rezumă rostul vieţei omului de

a lupta pentru familie, pentru copii. Datoria 
părinţilor este să dea societăţei şi neamului, 
elemente bune, fii buni. Să nu uităm că 
copiii sunt icoana fidelă a părinţilor şi deci 
purtarea ce-o au cu ei şi din felul cum se 
compoartă, poţi judeca cum s'au achitat pă
rinţii de datoria lor şi cum au înţeles rostul că
minului întemeiat de ei. Familia trebue să fie 
prima şcoală, iar tatăl şi mama trebue să fie 
primii dascăli ai copiiilor. Atunci răspunderea 
în faţa conştiinţei şi în faţa copiilor tăi este 
foarte mare, căci dacă ţinta vieţei tale a fost 
copiii, nici o clipă nu trebue scăpat din ve
dere educaţia lor, iar dacă in viaţă ajung oa
meni de treabă; te vor binecuvânta, dacă 
educaţia lor a fost neglijată, ajung fără nici 
un căpătâi, imorali şi în momentele grele ale 
vieţii, îşi vor blestema soarta şi părinţii cari 
i-au născut. Pentru realizarea acestor principii 
familiare trebue să domnească pacea, fericirea 
şi mai pre sus de toate conduita să fie, mo
rala. Ce fericită este familia în sânul- căreia 
domneşte dragostea şi respectul reciproc.

Aceasta se numeşte o viaţă familiară fe
ricită ideală. Cauzele cari duc ia distrugerea 
unui cămin sunt multe. V eacu l tn c a re  tră im

Japonia, e că azi mai pretutindeni, în satele 
japoneze se întrebuinţează luminatul electric, 
care a înlocuit mica farfurioară cu uleiu de 
rapiţă şi muc de trestie de odinioară. Cum a 
înţeles importanţa forţei hidroelectrice, s’a şi 
grăbit să făurească un plan de ansamblu pen
tru întreaga ţară şi să-l execute imediat po
trivit spiritului practic al acestui popor. Azi 
Japonia oferă populaţiei muncitoare luminatul 
electric şi chiar forţa motrică cu un preţ 
foarte convenabil. Pe de altă parte, dacă altă 
dată importa maşini electrice din Germania, 
azi fabrică dinamuri şi turbine de mare pu
tere pe care le exportă. In industria chimică 
Japonia a realizat deasemenea minuni. Dupăce 
mulţi dintre japonezi au studiat şi au lucrat 
în marile uzine din Renania, au pornit ei sin
guri să fabrice culori sintetice, medicamente 
şi mai ales toate explosibilile moderne. In
dustria sticlăriei — inexistentă acum cinzeci 
de ani — a ajuns la un asemenea grad de 
perfecţiune, încât azi Japonia poate exporta 
toată sticlăria fină de laborator, apoi materiale 
de optică c a : lunete, binocluri, microscoape.

Avionul a fost deasemenea una din ma
rile greutăţi, pe care însă le-a învins. Azi Ja
ponia a realizat tipul de avion pe care şi-I 
dorea.

In 1918 această ţară consuma 1,200,000 
t. oţel, dar nu producea încă decât jumătate, 
azi consumă 3 milioane tone — producţie în 
întregime japoneză. — Minereul de fier însă 
lipseşte şi a trebuit să se adrezeze Chinei, 
Mandciuriei şi chiar Indiei, de unde importă 
tontă.

Bietul meşteşugar din alte vremuri a de
venit mecanic, electrician, turnător; tâmplarul, 
care construia bărci, nituieşte acum table 
groase de oţel pe şantierile dela Kawasaki 
sau Mitsubichi.

După cum marina comercială japoneză 
s’a emancipat întru atât, încât caută să în
lăture din ce în ce mai mult marina engleză 
de comerţ din apele Oceanului Indian şi Pa
cific, tot aşa marina militară, dupăce a înce
tat a mai fi tributară străinătăţi: ţinteşte spre 
aceleaşi ţeluri. Căile ferate sunt deasemenea 
în plin progres. Unul din produsele cele mai 
însemnate japoneze este desigur mătasea. In 
această ramură se poate spune că a întrecut 
chiar China, care de veacuri a fost stăpâna 
pieţei mătăsărilor. Aceasta a realizat-o mai 
ales acum, de curând, de când a întrodus 
metodele lui Pasteur pentru creşterea viermi
lor de mătasă.

In fine trebue să recunoaştem că s’a 
ridicat in orientul îndepărtat o foarte puter
nică naţiune, care se desvoltă febril şi ţinteşte 
cu toate puterile spiritului şi minţii spre pro
gres. Un popor de 70 milioane suflete — 96 
chiar cu Formosa şi Corea-trăeşte pe pămân
tul zeului Soarele, zeiţă arzătoare şi dătătoare 
de viaţă, regina a Asiei în viitor.

Nu se pot explica însă marile progrese 
realizate în toate ramurile activităţii omeneşti 
dacă se ignorează anumite fapte de ordin 

'social, profesional şi chiar moral. Trebue să 
se ţină seamă în primul rând de acea omo- 
geneitate a rasei cu aspiraţiuni comune tutu
ror claselor sociale apoi de acel patriotism

intens care exclude compromisurile de dragos
tea strămoşescă. Nu trebue să se uite apoi 
credinţa lor adâncă într’un destin înalt al 
rasei şi trebue să se ţină seamă de acel 
»yamato damoshii« acea supunere a persoanei 
tale de bună voie la sacrificiul individual sau 
colectiv în vederea unui scop înalt cerut de 
acel stăpân venerat, împăratul, tată al tutu
ror japonezilor.

Acţiunea guvernului, in Ioc de a fi tira
nică, cum afirmă o anumită presă, este pru
dentă şi atentă căutând numai să stimuleze 
şi să dirijeze forţele naţiunii In vederea inte
resului general.

S’au făcut dese anchete în ultimii ani 
la faţa locului şi s’a dovedit că succesele 
Japoniei pe toate pieţele nu sunt datorite 
„exploatării exagerate" a lucrătorului japonez, 
a adultului şi mai ales a copilului cum afirmă 
socialiştii înfocaţi, căci lucrătorul japonez 
câştigă îndeajuns pentru a mânca şi a se 
înbrăca convenabil.

Din acest punct de vedere el nu este 
inferior nici unui lucrător din Europa. Dacă 
salarul lui e mic aceasta din motivul că 
viaţa în Japonia e foarte eftină.

Baza hranei e peştele, atât de bogat în 
apele archipelagului.

Pumnul de orez la care se face uneori 
aluzie, nu are alt rost in hrana japonezului 
decât acela pe care îl are la noi pânea.

Pe lângă aceasta trebue să ţinem seama 
încă de un fapt foarte important. In uzine 
sunt trataţi ca şi nişte fii ai patronului: per
sonalul fabricei constitue o mare familie cu
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cu emanciparea ce o propagă este o pantă 
primejdioasă peniru cămin. Problema mult 
agitată a emancipărei femeii şi dreptului egal 
cu bărbatul, ou este de loc liniştitoare. Nu 
s'ar putea spună că sunt prea îndrăzneţ când 
afirm că este o propagandă deghizată a comu
nismului, care duce desigur la distrugerea cămi
nului, şi la călcarea în picioare a slinţeniei lui. 
Dovada o avem în Spania, Rusia Sovietică, 
unde căminul şi-a pierdut toată sfinţenia şi 
curăţenia lui, femeia fiind pusă tn rând cu 
bărbaţii, unde, face propagandă prin discur
suri la adunări publice, casti atea conjugală 
nu mai este, femeia s'a desbrăcat de toată 
gingăşia, de delicateţea ei, de pudoarea pe care 
şi-o calcă în picioare şi de toată demnitatea 
ei femeiască. Cât de departe este femeia a- 
ceasta faţă de femeia divinizată de iubire, cân
tată de poeţi. Locul ei este in cuibul dragos
tei curate de lângă soţ şi copii. Este ridicolă 
femeia în întruniri politice, ţinând discursuri, 
sau cu arma in mână pe baricade. Apoi fe
meile moderne nesocotesc pacea căminului şi 
pe copii şi îşi petrec timpul în deşărtăciuni. 
Cel mai frumos exemplu l-a dat Cornelia mama 
Grachilor. Intr'o zi vine lâ ea o nobilă patri- 
ciană înbrăcată în mătăsuri, Încărcată de aur 
şi pietre scumpe. Văzând-o pe Cornelia îmbră
cată intr’o rochie simplă, o întreabă „Cornelio 
unde sunt podoabele tale ?“ Cornelia arătân- 
du-şi cei 2 copii:

— „Iată podoabele mele cele mai scumpe"— 
Fericirea căminului sufere şi din cauza băr
batului, dacă el nu este stăpânul patimilor 
sale, căci un beţiv, un cartofor, un afemeiat 
nu poate să menţină fericirea căminului său, 
căci răneşte inima unei femei, o niglijează pe 
ea şi pe copiii săi, ajungând In mizerie, îm
pingând femeia la disperare şi la acte neso
cotite, dăunătoare copiilor, cari cresc în at
mosfera aceia de umilire a mamei în faţa ta
tălui. O altă cauză de mare importanţă în dis
trugerea căminului şi căruia nu-i se dă aten
ţia cuvenită, fiind atât de dăunătoare şi care 
aşteaptă o soluţionare grabnică pentru salva
rea moralului este lipsa putinţei de câştig a 
bărbatului, iar ca refugiu se vede nevoit a fi 
întreţinut al unei femei. Mă întreb: Unde este 
atuncea^ prestigiul bărbatului? Durere, că 
astăzi mulţi titraţi, cu diploma în buzunar, ca 
să nu moară de foame, se fac întreţinuţii fe
meii. Aceste legături nu au temelii solide, 
pentrucă femeia se socoteşte superioară băr
batului şi starea lui este o stare de continuă 
umilire, din care motiv nu poate exista căsă
torie trainică, dragoste adevărată şi coheziune 
Intre ei. Unde duce această viaţă?

•La distrugerea căminului") Bărbatului 
i-a dat Dumnezeu rolul să muncească. Meni
rea femeii este de a fi îngerul bun al fami-

drepturi şi datorii reciproce. Muncitorul lucrea
ză nu numai pentru salar, ci şi pentru reu
şita întreprinderii, pentru prosperitatea stă- 
pânului-patron, care va sări să-l ajute cănd 
se va afla în nevoie.

Un puternic sentiment de afecţiune mu
tuală leagă pe toţi membrii unei întreprinderi. 
Preţurile mărfurilor sunt scăzute nu numai 
din motivul că mâna de lucru e eftină, dar 
mai ales din faptul ca lucrătorul nu ezită nici 
odată să lucreze 10 ore în plus, dacă aceasta 
poate servi întreprinderii şi ţării lui dragi. 
Toţi, lucrătorii şi patronii, se unesc în acelaşi 
simţământ de dragoste pentru ţară şi de ve
neraţie pentru împărat. Toţi sunt gata la 
sacrificiul propriei persoane atunci când inte
resele ţării o cer. Din aceste cauze vom în
tâlni în activitate lor o perfectă disciplină şi 
conştiinţă a datoriei, a unei datorii consimţite 
în mod liber şi înrădăcinată prin tradiţia 
seculară care ne uimeşte. Simţindu-se membru 
al unei familii numeroase, care este întreprin
derea in care lucrează şi apoi ţara, lucrătorul 
japonez nu va recurge la grevă. El rămâne 
credincios unei tradiţii seculare care e baza 
dinamismului japonez.

N’ar fi de mirare dacăj un asemenea 
popor care numai în timp de jumătate de 
veac a ajuns la nivelul tuturor popoarelor 
civilizate europene ar câştiga şi ultima par
tidă, cucerindu-şi noi teritorii în China. O rasă 
omeni inteligenţi plini de energie fizică şi mai 
ales morală, ar avea poate dreptul la o viaţă 
mai bună, pe care greu ar mai putea-o afla, 
aglomeraţi cum sunt In insulele lor bântuite 
de cutremure. ProJ, M, Olăoan.

Hei. O femeie cuminte şi virtuoasă nu se lasă 
învinsă in faţa împrejurărilor vitrige. Prin in
fluenţa ei puternică poate să readucă chiar 
şi pe un bărbat rătăcit la împlinirea datoriei 
lui faţă de familie şi la respectarea angaja
mentului luat în faţa Iui Dumnezeu şi în faţa 
societăţei. Dar în căminul unde nu există a- 
ceastă virtute impusă şi de morala creştină, nici 
la femeie, nici la bărbat, ce se vor face co
piii şi ce elemente vor creşte ei pentru socie
tate, văzându-1 pe tatăl beţiv maltratându-şi 
soţia, pe mamă înconjurată de străini, călcând 
cu uşurinţă credinţa jurată soţului, ori asis
tând la veşnicele scene triviale ce se ivesc 
inerent între ei?

Dintr'un astfel de cămin nu pot să creas
că decât elementele dăunătoare, cari vor 
deveni clienţi ai puşcăriei, iar blestemul lor 
va urmări mereu conştiinţa părinţilor. Căci 
dacă părinţii îşi înţelegeau pe deplin datoria, 
ce isvoreşte din însăşi clipa concepţiei copiilor 
lor, fruct al dragostei şi a unui cămin ideal 
vor deveni cu adevărat elemente necesare 
societăţii şi urmaşi demni în perpetuarea fa
miliei.

Copiii port in sângele lor balsamul feri- 
cirei sau blestemul părinţilor, balsam sau bles-

Din Duminecă ’n Duminecă.

SPICUIRI.
Inegalitatea spirituală, ca o consecinţă a 

păcatului, ne întâmpină şi'n domeniul material : 
sărăcia şi bogăţia. Se încearcă, ca raportul 
între aceste două aspecte ale vieţii, să se în
dulcească; iar unii, au utopica indrăsneală, 
să exileze sărăcia din lume. Toate aceste în
cercări, cunoscute sub denumirea de „curente 
sociale moderne", vor să rezolve problema 
„sărăciei" cu excluderea creştinismului, fără 
de Christos. Experienţele şi rezultatele quaşi 
— materiale, la cari s'a ajuns, ne sunt cu
noscute : lux şi mai sfidător mizerie neagră.

Lazării noştrii nu mai pot sta la poarta 
„nemilostivilor bogaţi" şi pentru „câinii vea
cului" s'a interzis Ungerea de bube . .  .

Faţă de aceste stări, din creştinism, des
prindem: sărăcia nu-i virtute, precum nici bo
găţia nu-i viţiu; şi unul şi altul, cari apatţin 
acestor stări, se pot mântui.

Bogatul trebue să-şi pună bdgăţia sa, 
în slujba sufletului mai întâiu şi numai apoi 
în satisfacerea trebuinţelor materiale. întrebu
inţată bogăţia, în aceas'ă ordine, întrece şi ne 
ajunge şi pentru alinarea foamei săracilor şi 
a diferitelor bube sângerânde de pe trupurile 
lor.. O bogăţie, astfel folosită, uşurează calea 
la ceriu şi eşte virtute.

Dacă, din potrivă, din belşugul nostru, 
ne satisfacem trupul mai înfâiu, acest trup îşi 
îmulţeşte încontinu lipsurile lui, — faţă de ele 
toată bogăţia pământului este neputincioasă şi 
neîndestulătoare. Această ordine materială 
face din bogăţie un viciu, piedecă în calea 
fericirii noastre veşnice . .  .

Atitudinea, — în faţa sărăciei şi mai a- 
les indiferenţa celor avuţi faţă de ea, — dis- 
perează şi indignează până la revoltă pe cei 
săraci şi în suferinţă.

Pentru acei resemnaţi, — răbdurii în cre
dinţă, căci suferinţei vremelnice îi urmează 
fericirea eternă, — sărăcia este o virtute. Ei 
au de model pe Lazar, care o singură dorinţă, 
în inima lui, avea să şi astâmpere foamea cu 
„fărămiturile ce cădeau dela masa bogatului".

Săracii noştrii se numesc „Proletari": 
blastemă pe Dzeu de ce îi mai lasă în sufe
rinţă; fără credinţă, în toată vremea vieţii, 
îşi ridică viaţa şi vreau să dispună şi de a 
altora; bieţii părinţi nu scapă de fulgerile ne- 
recunoştiinţei, pentru că i-au adus în lume şi 
toate mijloacele moderne, pentru utopica ega
litate materială, le preconizează, ca răzbunare 
impotriva bogaţilor milostivi şi nemilostivi.

Pe acest Lazăr al veacului nostru nu-1 
mai găsim în „sânurile lui Avram".

Pr. loan Pop.

tem ce se înfuzionează incoştient de părinţi, 
prin conduita lor demnă, morală, uşuratică, sau 
imorală.

Părinţi! De voi depinde soarta copiilor 
voştri I Fiţi demni, fiţi morali în conştiinţa voas
tră. Soţ şi soţie faceţi din cămin prima şcoală 
la care copii voştri să primească odată cu pri
ma rază de lumină şi dragoste şi adevărata 
învăţătură morală: demnitatea, curăţeni pacea 
şi seninătatea a unui cămin.

Aşa cum ei vor învăţa aceasta prin per
ceperea lor ades prea precoce aşa ve-ţi forma 
sufletele şi caracterele lor, punând o temelie 
trainică sau şubredă la ceace va fi cândva 
viaţa şi adevărata lor ferecirel

Apoi nu numai gândindu-vă la copii 
voştri trebue să fiţi călăuziţi de atari senti
mente ci pusă pentru pacea şi liniştea sufle
telor voastre)

Intemeiaţi-vă dar căminul pe dragostea 
adevărată, demnitate sufletească, sinceritate re
ciprocă şi deplină înţelegere.

Când în conştinţa voastră, veţi avea 
fiecare ceva de ascuns, o clipă de fericire nu 
va străbate întunericul căminului vostru.

Luaţi aminte I Pr.' D. Gog.

CONGRESUL LIGII
ANTIREVIZIONISTE

Duminecă, în 7 Noemvrie se va ţi
nea la Târgu-Mureşului congresul Ligei 
Antirevizioniste Române din Transilva
nia. In congres se  vor desbate toate 
problemele de ordin naţional din Tran
silvania. Avem o mulţime de doleanţe, 
cari având un caracter provincial, nu sunt 
destul de bine cunoscute de întreagă 
suflarea românească în adevărata lor 
lumină. Trebue să arătăm doleanţele 
noastre şi soluţiile problemelor, pentru 
a preveni orice soluţionare greşită şi 
pripită, care ar putea a duce prejudicii 
intereselor neamului şi statului nostru.

Congresul va fi un adevărat parla 
ment al Românilor din Transilvania, în 
care se  va exprima clar şi precis tot 
gândul nostru, cerând rom anizarea ora
şelor, comerţului ş i industriei din Tran
silvania şi eliberarea poporului nostru 
din robia economică şi financiară a  mi
noritarilor.

Pentru ca hotărârile noastre să  fie 
auzite ş i luate în considerare, este de 
dorit să  participe cât se  poate mai multă 
lume la congres. Liga noastră  a  făcut 
tot posibilul ca să  înlesnească partici
parea m arelor m asse, răm âne ca cei 
chemaţi să  răspundă apelului.

Probabil că membrii Lîgei din ju
deţul Alba, vor avea la dispoziţie gratuit 
un tren întreg, care  va pleca din gara 
Teiuş.

Rugăm pe foţi intelectuali să  arete 
poporului marea însem nătate a congre
sului, determinundu-l să  participe în nu
măr cât mai mare.

Intelectualii din judeţul Alba, cari 
doresc să  participe la Congres ş i mai 
ales la discuţii, sunt rugaţi a  se  ad resa  
pentru orice informaţii subsem natului.

Dr. ION BALTARIU
Preşedintele L. A. R. organizaţia 

ALBA.

Rugăm pe Dnii abonaţi să binevo- 
iască a achita abonamentul căci numai aşa 
vom putea continua cu apariţia gazetei dacă 
avem tot sprijinul abonaţilor.

Deasemenea rugăm şi pe Dni cari au  
făcut subscrieri şi încă nu le-au achitat să, 
binevoiască a le achita,
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■ De la Penitenciar. In ziua de 26 

1. c. Penitenciarul din oraşul nostru a fost vi
zitat de. Dna M. Fry, preşedinta Tribunalului 
de minori din Londra şi delegata a guvernului 
Englez la Liga Naţiunilor, însoţită fiind de 
Dna Clara Dorothea Rackman, consilieră mu
nicipală a oraşului Kambrige şi de d. dr. Kins- 
burg praf. de psihiatrie la Universitatea din 
Ştocholm. In ;tot timpul şederi în ţară au fost 
delegaţi cu conducerea lor şi pentru explica
ţiile necesare, d. Insp. Gen. Glod dela Dir. 
Gen. a închisorilor şi d, profesor Grinr dela 
Universitatea din Cluj. In gara Teiuş distinşii 
oaspeţi au fost întâmpinaţi de d. director al 
închisori N. Bozianu. Iar aici au. fost primiţi 
cu cântece executate de corul deţinuţilor, ce 
ia impresionat foarte mult. Au fost foarte sa
tisfăcuţi de regimul uman şi principiul modern 
al inchisorilor din România;

CASSINA MESERIAŞILOR ROMÂNI. 
Noul local al cassinei Române a Meşeriaşilor 
se va deschide în palatul primăriei fost local 
al poliţiei. Un comitet de conducere î-şi dă 
silinţa, pentru amenajarea cât mai bună a 
localiii. şi înzestrarea lui cu toate cele nece
sare, pentru a fi un loc demn de distracţie 
şi tot odată şi de educare a comercianţilor 
şi meseriaşilor noştrii, în orele libere. Privim 
cu, multă bucurie această nizuinţă şi iniţiativă 
frumoasă, şi ar fi de dorit ca autorităţile 
noastre de stat în particulare, precum şi a 
oamenilor de bine. şi cu greutate in viaţa 
naţională şi socială, să-şi îndrepte privirile şi 
bunăvoinţa spre această tagmă negligeată, 
care este un factor important în viaţa noastră 
socială şi naţională.

ACCIDENT DE MAŞINĂ. In seara de 
25 l. c. o societate de o doamnă, o domnişoară,
2 ofiţeri şi un domn învăţător, se întorceau 
de la o nuntă din Rădeşti. Ieşind îu şoseaua 
naţională maşina fiind în viteză îi cade o 
roată din dărăpt şi a început să patineze 
spre,un car ce se găsea In faţa lor. Şoferul 
pentru ca să evite o nenorocire mai mare a 
făcut un viraj bruse care a isbit partea din 
dărăpt-a maşinei de. un tăvălug mare ce se 
găsea pe şosea. In afară de lovituri mai mici 
şi tăieturi de sticlă altceva mai grav nu s’a 
întâmplat călătorilor. Maşina a suferit avariţii 
mari.

■ C ătre  P. P rem ilitari ai subcentr. 
Aiud. Concentrarea anuală a P. Premilitari, 
prevăzută de art.-3 din Legea Pregăt. Premi- 
litară e ordonată pentru zilele 31 Oct. 1, 2,
3 şi 4 Nov. a. c. conf. ord. No. 1980/937 al 
subinsp. P. Premii, sunt obligaţi a se prezenta 
Duminecă, 31 Oct. a. c., ora 8 dim. fix în 
curtea şcoalei primare de stat din loc, adu
când'cu sine: pătură şi veselă (castron, lin- - 
gură,; furculiţă etc). P. Premilitari cari nu vor 
fi prezentaţi la apelul de Duminecă dimineaţa, 
vor fi escortaţi, iar părinţii şi patronii acestora 
pedepsiţi cont. ord. No. 1985/937 al Insp. Preg. 
Premii. Bucureşti.

Comand. Subc. LocotCheşcheş.

n  C inem atograf. Sâmbătă la 9, Du
minecă la 5, 7 şi 9, Luni la ora 9, filmul ce- 
lor mai puternice emoţii ! S A N t RANCISCO, 
ORAŞUL PĂCATELOR. O romanţă de dra
goste înflăcărată, din zilele de desfrâu ale 
San-Franciscoului. O dramă puternică din Bar- 
bary Coast, cel mai destrăbălat cartier, între 
Singapore şi Paris. O viziune caleidoscopică 
desprinsă din umbra celui mai pitoresc oraş 
din lume, înainte de-formidabilul cataclism 
din anul 1906. In rolul principal! Clark Gabie 
şi Jeanetfe MacDonald. ţin regia lui: W. S. 
VAN DYKE. — JOURNAL!

De vânzare din'cauza mutării un pian preţ 
convenabil. Adresa la ziar. 2—2

Ţ \ e vânzare.Casă ■ în foarte bună stare 
JSsitua tă  în coif, str. Unirii No. 58. constă- 
tăioare din 3 camere, bucătărie, verandă, 
camară şi pivniţă. Informaţiuni la proprie
tar : Alexandru Purceilă (Românul). 1—?.

La p răvălia  „Românul* se caută pentru 
angajare imediată un ucenic bun, precum 

şi o casieră cu garanţie, âtnbii,să iie de origi
nea etnică română. 1—?,

SPORTIVE
In Districtul Aiud, programul campiona

telor se desfăşoară în cea mai perfectă ordine, 
fără reclamaţii, brutalităţi, incidente sau ac
cidente de jucători.

In general spiritul de disciplină ce se ob
servă pe terenurile noastre de- football pe în
treaga rază a Districtului, uimeşte pe condu
cătorii grupărilor ce sunt chemaţi a ne vizita; 
Este un bun semn de civilizaţie, care nu nea 
părăsit, deoarece în alte părţi şi mai ales în 
unele părţi a provinciei şcandalurile să ţin 
lanţ si reclamaţiile nu mai încetează.

Football

Unirea — CGA. 1:0 (1:0)
Arbitru, d. V. Maca.

Pe un -timp ■ frumos, cu un soare cald, 
ale cărei raze sunt atât de dătătoare de sănă
tate, în faţa unui public destul de numeros, 
s'a desfăşurat partida de campionat Districtual 
dintre Unirea—CGA..

Unirea câştigă partida, cinstit şi pe drept 
datorită dragostei- din echipă* muncei - depusă 
şi s ăruinţei lui Dreghiciu şi a priceperei por
tarului.

CGA. pierde partida prin dispreţul ad
versarului şi prin lipsa de seriozitate a jucă
torului Szolga Ştefan, care in timpul jocului 
in mai multe rânduri loveşte minge cu mâna 
in hazul publicului.

Astfel Unirea, complect refăcută ca.tech- 
nică şi moral a reuşit să servească CGA.-lui 
o severă replică, adjudecându-şi 2 puncte 
foarte valoroase pentru a preda lanterna cam
pionatului grupărei noastre locale ASA.

Arbitrajul d. V. Maca, co rectşi obiec
tiv, la curent cu nouile metoade de joc şi re
guli de arbitraj. Cu aceeaşi încredere din tre
cut, 11 vedem intre cei mai buni şi conştien- 
cioşi arbitri ai Districtului Aiud.

LA UIOARA.
Solvay—Congri 2:2 (1:0)

Arbitru: Huniade.
Partida s’a disputat pentru campionatul 

Diviziei C. Terenul Solvay, populat de lume 
multă, care a avut ocazia să asiste la una din 
frumoasele partide ale sezonului.

Cu toate insistenţele depuse de Solvay 
pentru a câştiga şi aceasta partidă, n'a putut 
reuşi mai mult în faţa tinerei însă puternicei 
echipe a Gherlei, a cărei suflet iniţiator este 
dr. Bubi Melianu, fost şi viitorul nostru 
Aiudean.

Arbitrajul în spiritul regulamentului. .

Cimentul — ASSU II. 6:1 (3:0)
Arbitru d. Septimiu Pop.

Al doilea match jucat la Uioara s'a des
făşurat pe arena Dumbrava pentru campiona
tul Districtual, intre Cimentul din Turda şi a 
doua echipă a ASSU.-lui.

Solida echipă a Cimentului-din Turda a 
vins pe ASSU. din Uioara cu mare uşurinţă. 
J ocul nu are un istoric, deoarece in majoritatea 
timpului s’a desfăşurat în faţa porţii lui ASSU.

Arbitrajul d. Pop Septimiu excelent din 
toate punctele de vedere.

Toată lumea., ştie,-, că .< num ai în 
atelierul de pantofărie-*

Traian Mesaroş
din Piaţa Elisabeta 

se confecţionează după ultima., 
modă tot felul de; încălţămintei ■ 
garantate- şi - pe lângă cele-mai

N modeste preţuri'
Reparaţiidâ şoşoni, galoşi etc.

i . !
P 'H -I'E  I P S,

Programul din zia de 31 Octombrie este. 
următorul:

LA AIUD, ASA.—CSM Turda.
LA UIOARA, ASSU.—CGA.
LA TURDA, Cimentul—Unirea.

M I N E R V  A,
STA N D A R D /.

Z E R D . M -. 
TELEFUNKEN
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A t e n ţ i u n e !
Elegant Vă îmbracă c r o i to r i a

„D A S C Ă L "
Piaţa Reg. Ferdinand.

«NOE ÎN RATE MICI
r> # h  *

BUCUR
Tipografia „Corvin", Aiud 1937, c e n z u r a t ;*


